

编者按：2014年9月10日，学院召开庆祝第30个教师节暨建院10周年表彰大会，院党委书记刘聪博同志作了题为“大力弘扬艰苦创业奋进图强精神 全力创建陕西一流全国知名院校”的重要讲话。讲话立意深远，内容丰富，全面总结了学院10年来的建设成就与宝贵经验，提出了今后努力的方向，对学院事业发展具有重要指导意义。现刊出讲话稿，与同行和师生交流学习，共谋职业教育和学院未来发展。

# 大力弘扬艰苦创业奋进图强精神 全力创建陕西一流全国知名院校

## ——在第30个教师节暨建院10周年庆祝表彰大会上的讲话

(2014年9月10日)

刘 聪 博

中图分类号：G472.1

文献标识码：C

文章编号：94047-(2014)03-001-03

尊敬的各位领导、各位来宾，老师们、同学们：

大家好！

今天，我们在这里隆重集会，共同庆祝全国第30个教师节和我院建院10周年。我代表学院党政领导班子和全院师生向出席会议的各位领导、各位来宾表示热烈的欢迎！向长期关心和支持学院改革建设发展的各级领导、各界人士和全体师生表示衷心的感谢！向为学院发展做出突出贡献的老领导、老同志致以崇高的敬意！

2004年9月，在国家加快发展高职教育的浪潮中，咸阳职院应运而生。回想建院初期，我们一穷二白，没有资金建新校，没有地方办新院，没有名气招学生。面对重重困难，我们没有畏惧，没有退缩，在省市党委、政府的正确领导和大力支持下，院党委团结带领广大师生大力发扬“艰苦创业、奋进图强”的崇高精神，知难而进，迎难而上，围绕建好新校区，办好新学院两大任务，精心制定实施学院发展战略和“十一五”、“十二五”发展规划，圆满回答了“建设什么样的新学院”和“怎样建设新学院”这一根本问题，成功破解了一个又一个重大难题，实现了一次又一次重大跨越。

过去的10年，是学院办学条件根本改善，基础能力快速提升的10年。我们坚持“一流规划、一流

设计、一流施工、一流监理”的建设标准，“现代、开放、绿色、人文、生态、园林”的设计理念，克服常人难以想象的困难，一座占地600亩、总投资6.5亿元、建筑面积21万平方米的现代化新校区拔地而起，成为陕西高校建设的精品工程。我们先后投资6000多万元，建成院内实验实训室208多个，院外实训基地287个，拥有馆藏图书110万册，计算机2100多台，部分基础设施建设标准达到全国同类院校先进水平。

过去的10年，是学院内涵建设渐进深化，人才培养质量不断提高的10年。围绕西安咸阳区域产业特点，我们确立了“工科为主、文理并重”的专业发展方向和“建强工科专业、提升传统专业、办好新兴专业、打造特色专业”的专业建设原则，开设三年制高职专业40多个，建成省级重点专业5个、院级重点专业13个。我们高度重视教师队伍建设，教师学历学位、职务职称、教学科研能力大幅提高。积极探索“工学结合、理实统合、校企联合、教练融合”的人才培养模式和多元育人机制，坚持按年级制定人才培养方案，制定课程标准500多门，建设院级以上精品课程33门、重点课程56门。不断深化教学改革，建立健全教学质量监控保障体系，学生职业能力和综合素质明显提高。在全国、

收稿日期：2014-09-11

作者简介：刘聪博（1961—），男，陕西旬阳人，研究生学历，长期从事行政及教育教学管理、政策研究和文学研究工作。现任咸阳职业技术学院党委书记。

全省各类职业技能大赛中，我院选手累计获奖100多项。2012年6月，我院4名学生参加全国高职院校护理职业技能大赛全部获奖，其中一等奖1人，二等奖2人，三等奖1人，创造了陕西选手此项大赛的历史最好成绩。2010年11月，我院顺利通过省教育厅人才培养工作评估。

**过去的10年，是学院办学模式不断创新，办学特色日益彰显的10年。**我们全面加强多元合作，牵头组建了咸阳职业教育集团，先后与咸阳市“企联”、天津滨海新区、西安高新区、西咸新区和咸阳市北塬新城开展战略合作，共建人才培养基地、科技研发基地、社会服务基地、文化传承基地、全民健身基地和国际交流基地；与力神电池、华为电子、中德诺浩汽车、三安光电、西安三星、西京医院、唐都医院、省人民医院、二一五医院、咸阳市中心医院、咸阳市第一人民医院等480多家知名企事业单位开展深度合作，建成企业人才培养基地86个；与天津力神等知名企业合作，开设企业冠名全额奖学金班，开创了“入学定就业、免费上大学”的联合办学模式。与美国、澳大利亚、韩国、新加坡和香港等国家和地区多家高校开展合作办学。继续教育领域，规模持续扩大，2013年继续教育培训突破1万人次，继续教育收入突破1000万元。

**过去的10年，是学院招生工作连年走强，就业质量持续攀升的10年。**2007年以来，我院招生计划完成率、新生报到率、生源数量和质量稳居陕西高职院校第一梯队。全日制在校学生由2005年的2000人持续扩大到12000多人。我们牢固树立学生至上、优质就业的理念，像嫁女儿一样安置好每一位毕业生，建立健全学生就业责任制和服务体系，广开就业渠道，优选就业岗位，促进学生优质就业。从有首届高职学生以来，我院毕业生就业率一直保持在96%以上，学生就业满意率和用人单位满意度均达到90%以上。2013年，我院被省教育厅评为2011—2013年度全省普通高校毕业生就业工作先进集体。2014年6月，全国职业教育工作会议交流了我院《学生至上，优质就业》的成功案例。

**过去的10年，是学院体制机制创新扎实推进，精神文明建设成绩显著的10年。**我们大力推进体制机制和制度创新，全面推行两级管理体制、岗位目标责任制、教职工全员聘任制和学分制改革，形成了较为完善的现代大学管理制度。积极推进校园精

神文明建设，开展多种形式的群众性精神文明创建和社会实践、社会公益活动，有效促进了精神文明和各项工作的协调发展。学院先后被省委、省政府命名为“文明校园”，被国家七部委评为“中国食品安全示范单位”和“全国高校后勤十年社会化改革先进单位”，被新华网评为“2013中国最具影响力职业院校”。

**过去的10年，是学院党的建设全面加强，办学治院能力不断提升的10年。**我们全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和党风廉政建设，夯实了学院事业发展的组织基础。2010年10月，省委组织部在我院召开全省各市职院建设发展交流观摩座谈会，推广了我院班子建设的经验。2012年，学院党委被省委评为全省创先争优先进基层党组织，是全省市属高校唯一获此荣誉的院校。

老师们，同学们！10年，我们用智慧和汗水生动诠释了“艰苦创业、奋进图强”的咸阳职院精神；10年，我们以忠诚和奉献书写了无愧于时代的辉煌篇章。回顾学院10年的奋斗历程，我们深刻体会到，学院的事业要发展，必须坚持以下几点：

**必须坚持学生为本，质量立院。**我们一定要坚持“厚德强能、育人惠民”的校训，关心关爱每一位学生，引导学生勤奋学习、苦练技能、健康成长、顺利成才、优质就业。

**必须坚持解放思想，改革创新。**思想的领先是最领先的领先，理念的滞后是最致命的滞后。在学院的发展历程中，各种问题错综复杂，挑战和考验前所未有，如果没有观念的突破、体制机制的创新，我们就不可能破解发展难题，实现持续发展。

**必须坚持开放办学，多元合作。**现代职业教育是一个开放的办学体系，只有融入经济建设和社会进步，加强多元合作，充分利用各种资源，学院的发展才有广阔的空间。

**必须坚持传承文化，传播文明。**高校是人类文明成果的传承者和担当者，文化是大学的灵魂和发展的内在动力。只有文化自觉，才有文化自信。

**必须坚持艰苦创业，奋进图强。**我们能够在“一穷二白”之中，战胜重重困难，一步步成长壮大，其根本原因在于我们紧紧依靠全院师生，知难而进、迎难而上、顽强拼搏、无私奉献、上下齐心、攻坚克难。

**必须坚持建强班子，带好队伍。**办好学院的事

情，关键在各级领导班子，在建设高素质高水平的教学、服务、管理队伍。

老师们，同学们！回首过去，我们心潮澎湃，豪情满怀；展望未来，我们任重道远，憧憬期待。今后10年，是我院“创特色、建名校”的关键时期。不久前，国务院召开了全国职业教育工作会议，作出了《关于加快发展现代职业教育的决定》，国家六部委出台了《现代职业教育体系建设规划》，把职业教育摆在空前突出的战略位置。机遇千载难逢，挑战前所未有。我们必须保持清醒头脑，必须认清存在的许多差距和面临的严峻挑战，牢牢把握重要战略机遇，以强烈的责任意识和忧患意识，脚踏实地，奋力创建高职强院。

**一要坚持内涵发展，提高教学质量。**教学质量是内涵建设的核心和关键。质量就是生命、质量就是主题、质量就是主线，任何时候都不能动摇，任何时候都不能放松。要坚定不移地坚持内涵发展战略，坚定不移地坚持以教学为中心，更新教学观念，创新教学管理，加快改革教学内容、教学方法和教学手段，靠质量赢得学生、赢得市场、赢得未来，靠质量实现我们的强院梦。

**二要创建示范院校，增强综合实力。**创建省级、国家级示范院校是提高人才培养质量的重要途径。经过十年的不懈努力，我们已经具备了条件。当前和今后一段时期，最重要的是要全面落实创建工作总体要求和建设标准，扎实工作，坚决打赢这场攻坚战。

**三要推进多元合作，彰显办学特色。**要坚持互惠互利、合作共赢的原则，全面深化校企、校政、校事、校校和国际合作，积极开拓合作办学领域，不断拓宽“零学费定向班”、“冠名班”、“基地班”等合作形式，积极扩大在企事业办学的规模，精选重点企业到学院建立生产性实训基地，加快建立“专业共设、人才共育、过程共管、师资共编、基地共建、成果共享”的新型合作模式，形成主体多元、形式多种、灵活多样的合作办学格局。

**四要深化综合改革，激发办学活力。**要坚定不移地推进教学改革、管理体制改革、全员聘任制度改革、岗位目标责任制考核改革，建成科学、开放的现代大学制度。

**五要繁荣大学文化，弘扬文明魅力。**文化是大学的灵魂、内涵、魅力和品牌。我们要以高度的文化自觉，大力构建教学化、特色化、职业化、开放

化的校园文化“四化”模式，认真实施传统文化传承、物质文化提升、行为文化塑造和文化活动繁荣“四项工程”，精心打造仪祉图书馆和民族文化艺术馆、《新叶》文学期刊三大文化品牌，校园文化艺术月等十大文化活动精品。大力加强师德师风建设和精神文明建设，全力创建全国文明单位，为师生成长和学院发展提供强大的正能量。

**六要加强党的建设，打造优秀团队。**党的建设是学院发展的龙头工程。要进一步创新党建工作机制，提高思想理论水平，改进工作作风，激发创造活力，着力打造优秀教学、服务、管理团队。

老师们，同学们！10年的奋斗造就了我们顽强的意志；10年的探索锤炼了我们创新的精神。我们要实现“创特色、建名校”的战略目标，一定要心往一处想，劲往一处使，用我们的智慧和奉献汇集起战无不胜的巨大力量。在此，我向大家提三点希望：

**一要修养道德。**希望广大教师自觉加强师德修养，带头践行社会主义核心价值观，带头遵守社会公德和职业道德，关爱学生，严谨笃学，淡泊名利，自尊自律，以高尚的师德和渊博的学识教育学生、熏陶学生。希望同学们把个人理想与国家需要、社会需要紧密联系起来，全面提高自己的思想道德素质、科学文化素质、技术技能素质和身心素质，着力增强事业心、责任感，养成爱岗敬业、吃苦耐劳、诚信守法的职业品格。

**二要勤奋学习。**学习是能力之源、创业之本。要深入学习马克思主义和中国特色社会主义理论，坚定理想信念；要重视学习现代职业教育的新内涵、新思想、新理念、新政策、新目标、新任务，不断提高专业建设、课程建设水平，不断提高人才培养质量；要勤奋学习新知识、新技术、新技能，用最先进的知识武装自己。

**三要艰苦创业。**过去10年，我们靠艰苦创业造就了咸阳职院今天的辉煌；未来10年，我们更要靠艰苦创业创造咸阳职院更加美好的明天。各位师生也只有通过艰苦创业才能实现各自的人生理想和奋斗目标。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”让我们大力弘扬“艰苦创业、奋进图强”的精神，精诚团结，扎实工作，全力创建陕西一流，全国知名高职强院！

我们的目标一定要实现！

我们的目标一定能实现！

[责任编辑、校对：牛国阳]